

曲行天上情高远



庆祝中国共产党成立100周年
The 100th Anniversary of the Founding of
The Communist Party of China

此生缘结
318

◎楚江舒

康定风光独好，缘自生态之美、人文之厚。康定，一座历史文化名城，享誉全球；一座跑马山，名扬五洲四海；一曲《康定情歌》，千古绝唱醉天下。康定的灵山秀水不仅孕育了千古绝唱《康定情歌》，还孕育了独特的自然和人文景观，是川藏咽喉、茶马古道重镇、藏汉交汇中心。歌扬天下是康定成名的真实写照，据说全世界60多亿人口中，就有1/5的人会唱《康定情歌》。当年朱镕基总理曾到此，深情的赞叹这里是：“海外仙山，蓬莱圣地”。可谓“山因跑马转山景秀高原，城藉情歌传唱名扬寰宇”，森林植被葱郁也成为康定的底色。



扫一扫
更精彩



康巴传媒



甘孜发布

三山环抱、二水中流，折多河从折多山奔流而来，雅拉河至雅拉沟湍急而下，两条河流淌过康定城，加上二道桥温泉、“水井子”等圣洁之水的泽惠、呵护，康定的风便有了更清新的气质，康定的城便有了更神奇的灵气，而康定的人也有了万种别样风情。

跑马山位于康定炉城镇东南边，城依山傍山下，山护卫城边。跑马山公园林涛阵阵、芳草萋萋、山花烂漫，恍如仙界，足见大自然天设地造，灵气独钟之厚爱。登临游览，触目所及皆为林木花草，耳闻鼻嗅全是林涛草香。置身其中，你会感悟到跑马山的悠远，情歌的意境和大自然的美，耳闻目睹，举手投足皆能涤净凡心俗念，如登灵山。

谈到康定的花木，不得不提康定木兰，每年的3月、4月正是康定木兰盛开的季节。康定木兰是我国川西山区特有的一种原始古老子遗树种，属国家保护珍稀树种，它分布区域小、数量少，处于濒临灭绝边缘，开发利用价值大。1867年，英国商人库泊首次来到康定（打箭炉）和海螺沟地区，在法国传教士丁硕的协助下，在海螺沟地区发现了稀有植物品种，冠名“康定木兰”。康定木兰为落叶乔木，长8至12cm，内面白色，外面粉红色或紫红色，种子为不规则倒卵球形，黑红色。先开花后长叶，3至4月开花，7至9月结果。它和同样属于木兰科的白玉兰、紫玉兰算是亲戚，但颜值相比之下就高多了，高达10—20米的挺拔树干，布满成千上万朵粉红的格外硕大花朵，最大的直径能达到16—25厘米。每临花季，高大挺拔的康定木兰树干上满树粉红随着微风摇曳，如火如荼灿若云霞，远处缥缈的雪山和圣洁的冰川交相辉映，格外动人，令人神往。这种原始子遗树种分布区域小，数量少，处于濒临灭绝的边缘，已被列为国家珍稀保护树种。

康定木兰是四川特有品种，分布区域极窄，主要分布于泸定县海螺沟、燕子沟、雨洒坪及九龙县洪坝等海拔2000至2500米的湿润沟谷地带。康定木兰数量不多，且多与其它树种混生，生长状况中或偏下，多为小乔木。在海螺沟地区的燕子沟镇境内，发现了一棵世界上最大的康定木兰，堪称“康定木兰王”。这株巨大的康定木兰在此挺立了400多年，树高约15米，胸径需要五六人合抱，每年春天成千上万朵花朵密布伞状的树冠极其壮观，这是全世界最大的一株康定木兰，被称为“康定木兰王”。出于传统信仰和习惯，这棵大树被当地人奉若神灵。

1908年，著名的“植物猎人”英国植物学家威尔逊(Ernest Henry Wilson)在翻越康定雅家埂的时候再次发现了这种高大而优雅的木兰科植物，并将其引入西方园林，美丽大方的花朵深受公众喜爱。G318线旁的康定康定县等区域野外调查还发现有大熊猫，该大熊猫分布区在大的尺度上属大熊猫邛崃山系种群，与邛崃山系大熊猫白沙河局域种群距离最近。此外，同域伴生的动物有川金丝猴、小熊猫、野猪、猕猴、红腹角雉、勺鸡等国家一、二级重点保护动物。

折多山，318国道在这里穿过了4298米的垭口后一路下行就进入了摄影家的天堂——新都桥。新都桥地处川藏线南北分叉路口，是一片如诗如画的世外桃源。光线神奇、草原广阔、溪河蜿蜒、柏杨挺拔，山峦连绵起伏，散落其间五彩藏寨，牛羊安详吃草……川西草原风光静默绽放。你来或不来，新都桥都在那里。这就是令人神往的“摄影家的天堂——新都桥”。

曲行天上扬寰宇，情在人间润心扉。不愧人间四月天，山水自然天地聚。高尔寺山是G318线上的高山之一，海拔4659米(垭口海拔4412米)，位于新都桥与雅江县之间，山高路险冰雪常阻，被誉为川藏线上康巴二关。这里也是纵贯大雪山(雅拉神山、折多山和贡嘎山)的最佳位置之一，站在山顶可遥观大雪山逶迤绵延、耸立云天。

高尔寺山的植被十分好，同雅江生物资源一样，种类丰富。树种主要有冷杉、云杉、高山松、桦等。菌类有松茸、鹿茸、猴头菇、鸡油菌、木耳等多种野生菌类，并以松茸著称，为此雅江也被称为“中国松茸之乡”。药材有虫草、麝香、鹿茸、贝母、知母、大黄、黄芪等名贵中药材。动物有有鹿、獐、盘羊、熊等珍贵动物。

车过高尔寺山隧道，G318线一路陡降，很快就到了帕姆岭村。在帕姆岭草坪东行1200米左右到一座叫来布岭的宝山，此处是远眺贡嘎山、大炮山的好地方。风和日丽，晴空万里之际，站在宝山上远眺贡嘎山、大炮山，但见雪峰圣洁、辉煌天地，山顶上还有袅袅炊烟般的雾气，让人疑为仙境。云雾缥缈，彩霞缭绕，贡嘎山、大炮山有如翠上面纱的，充满了朦朦胧胧的神秘感。若是天阴云厚，贡嘎山、大炮山则象羞涩的少男少女，总是躲在母亲的身后不愿露出真容。

从帕姆岭草坪出发沿乃日山、大鹏山山腰弯弯曲曲的小路转山，犹如进入了桃花源一样雅静安宁。这里就是花的海洋和花的世界，把帕姆岭打扮得花枝招展：漫山遍野的杜鹃花，白的像雪，红的似火，粉的如霞……把乃日山、大鹏山装点得格外妖娆。5公里长的曲径两旁全是花树，遮天蔽日，在花树夹道中甚至难以看清天空。漫步其中，野猪、黑熊、獐子、鹿子时不时让你惊睹野性，还有猴群不时光临。尤其令人高兴的是，沿途的花尾鸡、松鸡、画眉等小鸟和小松鼠，蹦蹦跳跳地嬉戏其中，让人无时无刻的感受到人和自然和谐相处的美好。

雅江地处川西北丘状高原山区，地势北高南低。县境属大雪山中段，西沙鲁里山。西南部是极高山地貌，海拔5000米以上；中部为河谷地貌；东北和西北部为高原地貌。大部分地区海拔3000米以上，山脊超过4000米，海拔5000米以上山峰35座。东缘努其巴山峰，海拔5252米，为全县最高点，最低为牙衣河乡布林永河口，海拔2266米。属青藏高原亚湿润气候区。年降水量650毫米，无霜期188天，年均日照2319小时。

清代诗人李苞在《过雅江西行》一诗中写道：“昨日穿去林，今朝过雪山；咫尺风土异，苍茫宇宙宽……”这是对雅江美丽风光的真实写照和传神记录。雅江县城周围的森林资源十分丰富，出县城到麻格宗、相格宗一带也是树灌丛生、绿草如茵……天路十八弯蜿蜒盘旋，旁边的森林植被掩映其间，一路向上到剪子弯山，树木葱郁，草色连天。

剪子弯山，藏语名字叫“惹玛那扎”，意为羊子山口。山口海拔4659米，是G318线经康巴地区的最高山口之一。群山拱围中的郭岗顶上有错落有致，状似莲花瓣的八座山峰，让人神往。庆达沟，除了高山松、高山栎以及杜鹃花外，还有各类灌木近百种；各类寄生物50多种，如各类真菌蘑菇、地衣苔藓等；草本类就大多太多了。而这一切都是原生态状，而被誉为“森林公园”，白唇鹿、黑熊、云豹等近百种野生动物都在这安家。

高尔寺山凌霄殿，雅砻江水幽谷间。帕姆岭眺大雪山，云海纵横天地宽。“跨鹤高飞意壮哉，云霄一羽雪皑皑。此行莫恨天涯远，咫尺理塘归去来。”据说，这是仓央嘉措的一首诗，寓意深刻，这也成为寻找仓央嘉措转世灵童的谜语。

如今，G318线穿行到“天空之城”，让人诧异的是在理塘县城所在——高城镇有高大挺拔的杨树、四季青翠的柏树，还有耐寒的杉树等。这让我想起了自己曾经工作和生活过的，海拔高度比高城镇略高200多米的石渠县城，连一棵树都没有以生存。其实理塘县城同石渠县城一样，高城镇海拔4014米，名副其实，属高寒缺氧地区，植被稀少，树木极难成活。但就在这样苦寒之地，理塘人硬是无中生有，在高寒缺氧的土地上种植出了继往没有的树木。诚如理塘县委书记格勒多吉说的：“少了绿色，城市就少了灵魂。我们不光要有蓝天白云，还要绿树花香。”

理塘县平均海拔4300多米，县城海拔4014米，生态植被极度脆弱，树木成活率极低，围绕绿水青山就是金山银山的理念，提出了“百米见绿、千米见园”的理塘生态文明建设战略。发动机关企事业单位职工、驻军官兵、中小学生和个体商户等集中利用适宜时间积极义务植树，种植高山柏、早柳、光果西杉、青海云杉、大果圆柏、早柳上万株，在藏式台台内栽植铺地柏3万多株，撒播花(草)种子上千斤。在可用区内栽植小规格云杉近万株。

在高城镇牧民新村，一片荒滩地已变成有花草树木和湖泊的公园，成为居民和村民休闲的好去处。云杉、早柳、高山松等舒展绿枝。理塘县城一纵三横和格萨尔广场、仁康古街等主要场所摆放时令花卉，围绕聚人气提供支撑。学校像花园，县城像森林公园，到处一片葱茏。

甲洼镇、濯桑乡栽植云杉、早柳1万多株。大河边至君坝段、东城门至禾尼段、三完小至扎嘎神山段补植补栽。甲洼卡娘村彩虹桥河道种植光果西杉、早柳等树木上千株。汉戈花海撒播雪菊、虞美人、金盏菊、孔雀草、波斯菊、五彩石竹等花种。

县林草人平介绍“栽植应以高山柳为主，选择云杉、沙棘等适种树种交叉种植……”理塘县加快“仙鹤、白塔、佛眼、萨色”等八大林卡绿地建设。购买适合高海拔生长的高山柳、油松、云杉等树种上万棵，利用集体闲置地打造了佛眼林卡公园。2020年，高城镇种植面积达150亩、种植川西云杉等1.5万余棵树木。

围绕贯穿县城东西南北的“八大林卡”、县城“一纵三横”的街道绿化及区乡道路路道绿化，累计完成绿化面积10万余亩，栽植乔灌木80万余株，形成人工湖湿地1000余亩，高城镇高原绿洲城市形象初步形成。

夏秋之际，走进“天空之城”，街道两旁树木葱茏，庭院门前鲜花争艳，林间湖边绿树成荫……仙鹤、黄鹂和鸟类戏耍其中，湖光山色，绿意盎然，美丽生态和谐的城市景象已经呈现。

天空之城名远扬，战天斗地植林忙。仙鹤眷恋勒通地，林木花草此最芳。

小说连载 笔记

洮河源

◎王小忠

洮河石花鱼③

还是那个局促而破败的茶屋。老板以为我们在密谋什么，时不时过来添茶，殷勤了许多。这种地方想留住回头客确实不易，因而老板显出热情的一面也不足为怪。我们要了两杯茶，一盘干果，两包烟。

村里换届，老书记退了下來。乡政府领导班子也有很大的调整，驻村干部是我同学。胡海生喝了一口茶，没咽下去便吐出来，吐得满桌都是——日他妈，烫死了。一向文明的胡海生冒出粗言，听起来很怪。

我大笑起来，说，慢点喝，别像牛一样。胡海生白了我一眼，说，以往没有这么烫。我说，以往都顾说话了。

胡海生也笑了。我们坐着，抽烟，喝茶，吃干果。也是难得，自从从这个茶屋就没有如此悠闲过。聊聊天吧，据说女人是个奇怪的动物。聊啥都不感兴趣，不是怨言，实际上早就让生活折腾阳萎了。

我笑着说，那种药片有用。心理坍塌了，啥药都不管用。没有想法毫无心思的时候，任何女人的身体就是冰凉的。

我又说，你试过？胡海生瞪了我一眼，然后美美地吸了一口烟，说，不谈女人，身边的事比女人有趣多了。

我没说什么，双手捧住茶杯，静静听他诉说。

村里拉自来水了，是件好事。其实村子里七八年前就埋了水管，是老书记张罗的，每家每户收了钱。可不知道是啥原因，水一直没通，钱也不见了。后来听老书记说，钱在修建新农村的时候填到工程中去了。新农村建设是国家一竿子插到底的惠民工程，怎么可能？奇怪的是，村子里谁也没有提及拉水自筹的那些钱。以脱贫项目解决了村民的饮水问题，但胡潮生却累坏了，前后一个多月，他起早贪黑，不敢有丝毫马虎。事后，胡潮生总是摇头叹息，说，村里真是很难回去了。拉水期间，就有人告他的状，也有人故意找茬想打他。那段时间，他的衣服就没有干过。因为只有这一次表现机会，虽然全家人离开了村子，但毕竟是村里人，如果不跑到一线，就会落下千古骂名。他努力了，然而心却凉了。管道按原计划缺了好几百米，他是敢怒不敢言。如果是十几年前，他不是这样，也绝不允许有人那样做。这么多年来，他面对冰冷的水柜，顶风冒雨踏遍家乡的山梁与深沟，他的脾气早成了柔软的溪水——遇石拐弯，遇坎绕行。

村子通水后，胡潮生特意请了村委会新一届领导和驻村干部，吃饭期间，胡潮生说了难处，不是非要回村里，而是老人要落叶归根。大家一致答应，说宅基地的问题会尽快解决。

是不是落实了？不应该来这里，找个气派的地方是对的。我说。

已经五十多天了，没有下文。胡海生接着说，不知道行不行，还没有行动。

啥情况？我问他。

于是胡海生又将时间退回到几十年前。胡广义失业回家后，就养洮河石花鱼。事实上石花鱼生长非常缓慢，极为难养，他养石花鱼并不纯粹为钱，主要是想拥有自己的一片天地。只有拥有自己的一片天地，他内心的种种不平衡才会慢慢消散。

胡广义曾说过，养鱼那段时间和村里一个小伙成了忘年交，那小伙为人机灵，也靠得住。村里人没见过石花鱼，更没吃过。洮河里不缺鱼，但都是狗鱼，不好吃。石花鱼游荡在水中，黄褐色与灰褐色相间，尾鳍又呈浅红色，还均匀布有小斑点，何其名贵呀。那小伙大多时间都在鱼塘帮着喂鱼，有呛死的鱼，他也会给他两条。小伙子家里不会做石花鱼，带回去就煮了吃，其味不如狗鱼。后来他专门捞了几条石花鱼，带小伙子去了县城，找了最好的饭馆，掏钱让厨师分别做了麻辣石花鱼，清蒸石花鱼，葱香石花鱼，炭烤石花鱼。小伙吃得满头大汗，连声说，能吃这样的鱼，这辈子算是没有白活。后来那小伙果真出息了，村里人也佩服他。再后来，大家选举他当村委会书记。

小伙当书记后，给村里办过许多实事，大江南北也跑遍了。他没有忘记胡广义带他吃的石花鱼，各种不同做法的石花鱼曾经是他炫耀的话题。只是可惜，胡广义后来不养石花鱼了，他内心那片小而广阔的天地被自己关闭起来，鱼塘也随之废弃，再次变成村人公用的一片土地。

胡海生说着就悲从心来，我不大清楚其中关联，也不便多问。胡海生接着说，那块地是公用地，谁也拿不了主意，可胡广义偏偏看那块地。那块地当年在村子边缘，现在却成了村子的中心，交通方便，地皮平整，围观的人很多。还有最麻烦的是，村子分成两组后，他们是一组，而那块地的使用权属于二组，中间隔着几十户人家。

我明白了，宅基地不是棘手的问题，他们想在当年的鱼塘之地上修房子，这才是棘手的问题。在当年的鱼塘之地上修房成了胡广义的心愿，然而，这个心愿对他们来说，要想实现真和摘月亮一般难。

(未完待续)